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1->COMPREENSAO DE TEXTO LITERARIO OU INFOR-
MATIVO: 1.1->PROCEDIMENTOS DE LEITURA: LOCALI-
ZAR UMA INFORMACAO APRESENTADA PELO TEXTO
E IDENTIFICAR SEU SENTIDO GLOBAL; SABER O SEN-
TIDO DE UMA PALAVRA OU EXPRESSAO, POR MEIO
DA CONSTRUCAO DE INFERENCIAS, ALEM PERCEBER
A INTENCAO DE UM AUTOR E DISTINGUIR ENTRE UM
FATO E UMA OPINIAO; 1.2->COMPREENSAO DO TEX-
TO: IMPLICACOES DO SUPORTE, DO GENERO E/OU DO
ENUNCIADOR. INTERPRETAR TEXTOS QUE ASSOCIAM
LINGUAGEM VERBAL E NAO VERBAL OU SIMPLESMEN-
TE TEXTOS NAO VERBAIS. RECONHECER DIVERSOS
GENEROS TEXTUAIS; 1.3->RELACAO ENTRE TEXTOS:
RECONHECER POSICOES DISTINTAS ENTRE DUAS OU
MAIS OPINIOES RELATIVAS AO MESMO FATO OU AO
MESMO TEMA; RECONHECER DIFERENTES FORMAS DE
ABORDAR UMA INFORMACAO AO COMPARAR TEXTOS
QUE TRATAM DO MESMO TEMA;

Texto — é um conjunto de ideias organizadas e relacionadas entre
si, formando um todo significativo capaz de produzir interagdo comu-
nicativa (capacidade de codificar e decodificar).

Contexto — um texto € constituido por diversas frases. Em cada
uma delas, ha uma informagdo que se liga com a anterior e/ou com
a posterior, criando condigdes para a estruturagdo do conteldo a ser
transmitido. A essa interligacdo da-se o nome de contexto. O relacio-
namento entre as frases é tdo grande que, se uma frase for retirada
de seu contexto original e analisada separadamente, podera ter um
significado diferente daquele inicial.

Intertexto - comumente, os textos apresentam referéncias diretas
ou indiretas a outros autores através de citagdes. Esse tipo de recurso
denomina-se intertexto.

Interpretagdo de texto - o objetivo da interpretacdo de um texto é
a identificacdo de sua ideia principal. A partir dai, localizam-se as ideias
secundarias - ou fundamentagdes -, as argumentagdes - ou explicagdes
-, que levam ao esclarecimento das questbes apresentadas na prova.

Normalmente, numa prova, o candidato deve:

1- Identificar os elementos fundamentais de uma argumentagao,
de um processo, de uma época (neste caso, procuram-se os verbos e os
advérbios, os quais definem o tempo).

2- Comparar as relagdes de semelhanca ou de diferencas entre as
situagdes do texto.

3- Comentar/relacionar o contetdo apresentado com uma reali-
dade.

4- Resumir as ideias centrais e/ou secundarias.

5- Parafrasear = reescrever o texto com outras palavras.

Condigdes basicas para interpretar

Fazem-se necessarios:

- Conhecimento histérico-literario (escolas e géneros literdrios, es-
trutura do texto), leitura e pratica;

- Conhecimento gramatical, estilistico (qualidades do texto) e se-
mantico;

Observagdo — na semantica (significado das palavras) incluem-se:
homénimos e parénimos, denotagdio e conotagéo, sinonimia e antoni-
mia, polissemia, figuras de linguagem, entre outros.

- Capacidade de observagdo e de sintese;

- Capacidade de raciocinio.

Interpretar / Compreender

Interpretar significa:

- Explicar, comentar, julgar, tirar conclusées, deduzir.
- Através do texto, infere-se que...

- E possivel deduzir que...

- O autor permite concluir que...

- Qual é a intengdo do autor ao afirmar que...

Compreender significa

- entendimento, atengdo ao que realmente estad escrito.

- o texto diz que...

- é sugerido pelo autor que...

- de acordo com o texto, é correta ou errada a afirmagdo...
- 0 narrador afirma...

Erros de interpretagdo

- Extrapolagdo (“viagem”) = ocorre quando se sai do contexto,
acrescentando ideias que ndo estdo no texto, quer por conhecimen-
to prévio do tema quer pela imaginagdo.

- Redugdo = é o oposto da extrapolagdo. Da-se atengao apenas
a um aspecto (esquecendo que um texto é um conjunto de ideias),
0 que pode ser insuficiente para o entendimento do tema desen-
volvido.

- Contradi¢do = as vezes o texto apresenta ideias contrdrias
as do candidato, fazendo-o tirar conclusdes equivocadas e, conse-
guentemente, errar a questdo.

Observagdo - Muitos pensam que existem a Otica do escritor
e a Otica do leitor. Pode ser que existam, mas numa prova de con-
curso, o que deve ser levado em consideracdo é o que o autor diz
e nada mais.

Coesdo - é o emprego de mecanismo de sintaxe que relaciona
palavras, orag@es, frases e/ou paragrafos entre si. Em outras pala-
vras, a coesdo da-se quando, através de um pronome relativo, uma
conjungdo (NEXOS), ou um pronome obliquo dtono, ha uma relagdo
correta entre o que se vai dizer e o que ja foi dito.

Observagdo — S3o muitos os erros de coesdo no dia a dia e,
entre eles, estd o mau uso do pronome relativo e do pronome
obliquo atono. Este depende da regéncia do verbo; aquele, do seu
antecedente. Ndo se pode esquecer também de que os pronomes
relativos tém, cada um, valor semantico, por isso a necessidade de
adequacdo ao antecedente.

Os pronomes relativos sdao muito importantes na interpretagao
de texto, pois seu uso incorreto traz erros de coesdo. Assim sen-
do, deve-se levar em considera¢do que existe um pronome relativo
adequado a cada circunstancia, a saber:

- que (neutro) - relaciona-se com qualquer antecedente, mas
depende das condig¢bes da frase.

- qual (neutro) idem ao anterior.

- quem (pessoa)

- cujo (posse) - antes dele aparece o possuidor e depois o ob-
jeto possuido.

- como (modo)

- onde (lugar)

- quando (tempo)

- quanto (montante)

Exemplo:

Falou tudo QUANTO queria (correto)

Falou tudo QUE queria (errado - antes do QUE, deveria apare-
cer o demonstrativo O).




Dicas para melhorar a interpretacdo de textos

- Leia todo o texto, procurando ter uma visdo geral do assunto.
Se ele for longo, ndo desista! Hd muitos candidatos na disputa, por-
tanto, quanto mais informagdo vocé absorver com a leitura, mais
chances terd de resolver as questdes.

- Se encontrar palavras desconhecidas, ndo interrompa a lei-
tura.

- Leia, leia bem, leia profundamente, ou seja, leia o texto, pelo
menos, duas vezes — ou quantas forem necessdrias.

- Procure fazer inferéncias, dedugdes (chegar a uma conclusdo).

- Volte ao texto quantas vezes precisar.

- Ndo permita que prevalegcam suas ideias sobre as do autor.

- Fragmente o texto (paragrafos, partes) para melhor com-
preensao.

- Verifique, com aten¢do e cuidado, o enunciado de cada
questdo.

- O autor defende ideias e vocé deve percebé-las.

- Observe as relagGes interparagrafos. Um paragrafo geralmen-
te mantém com outro uma relagdo de continuagdo, conclusdo ou
falsa oposic¢do. Identifique muito bem essas relagGes.

- Sublinhe, em cada pardgrafo, o topico frasal, ou seja, a ideia
mais importante.

- Nos enunciados, grife palavras como “correto” ou “incorre-
to”, evitando, assim, uma confusdo na hora da resposta — o que
vale ndo somente para Interpretacdo de Texto, mas para todas as
demais questdes!

- Se o foco do enunciado for o tema ou a ideia principal, leia
com atenc3o a introdugdo e/ou a conclusio.

- Olhe com especial atengdo os pronomes relativos, pronomes
pessoais, pronomes demonstrativos, etc., chamados vocdbulos re-
latores, porque remetem a outros vocabulos do texto.

Fontes de pesquisa:

http://www.tudosobreconcursos.com/materiais/portugues/
como-interpretar-textos

http://portuguesemfoco.com/pf/09-dicas-para-melhorar-a-in-
terpretacao-de-textos-em-provas

http://www.portuguesnarede.com/2014/03/dicas-para-voce-
-interpretar-melhor-um.htmi

http://vestibular.uol.com.br/cursinho/questoes/questao-
-117-portugues.htm

QUESTOES

1-) (SECRETARIA DE ESTADO DA ADMINISTRACAO PUBLICA DO
DISTRITO FEDERAL/DF — TECNICO EM ELETRONICA — IADES/2014)

Gratuidades

Criangas com até cinco anos de idade e adultos com mais de
65 anos de idade tém acesso livre ao Metro-DF. Para os menores,
é exigida a certiddo de nascimento e, para os idosos, a carteira de
identidade. Basta apresentar um documento de identificagdo aos
funciondrios posicionados no bloqueio de acesso.

Disponivel em: <http://www.metro.df.gov.br/estacoes/ gratui-
dades.html> Acesso em: 3/3/2014, com adaptages.

Conforme a mensagem do primeiro periodo do texto, assinale
a alternativa correta.

(A) Apenas as criangas com até cinco anos de idade e os adultos
com 65 anos em diante tém acesso livre ao Metr6-DF.

(B) Apenas as criangas de cinco anos de idade e os adultos com
mais de 65 anos tém acesso livre ao Metro-DF.

LINGUA PORTUGUESA
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(C) Somente criangas com, no maximo, cinco anos de idade e
adultos com, no minimo, 66 anos tém acesso livre ao Metr6-DF.

(D) Somente criangas e adultos, respectivamente, com cinco
anos de idade e com 66 anos em diante, tém acesso livre ao Me-
tr6-DF.

(E) Apenas criangas e adultos, respectivamente, com até cinco
anos de idade e com 65 anos em diante, tém acesso livre ao Me-
tro-DF.

Dentre as alternativas apresentadas, a Unica que condiz com
as informagdes expostas no texto é “Somente criangas com, no ma-
ximo, cinco anos de idade e adultos com, no minimo, 66 anos tém
acesso livre ao Metro-DF”.

RESPOSTA: “C”.

2-) (SUSAM/AM — TECNICO (DIREITO) — FGV/2014 - adaptada)
“Se alguém que é gay procura Deus e tem boa vontade, quem sou
eu para julga-lo?” a declaragdo do Papa Francisco, pronunciada
durante uma entrevista a imprensa no final de sua visita ao Brasil,
ecoou como um trovdo mundo afora. Nela existe mais forma que
substancia — mas a forma conta”. (...)

(Axé Silva, O Mundo, setembro 2013)

O texto nos diz que a declaragdao do Papa ecoou como um tro-
vdo mundo afora. Essa comparac¢do traz em si mesma dois sentidos,
que sao

(A) o barulho e a propagacao.

(B) a propagacdo e o perigo.

(C) o perigo e o poder.

(D) o poder e a energia.

(E) a energia e o barulho.

Ao comparar a declaragdo do Papa Francisco a um trovao, pro-
vavelmente a intengdo do autor foi a de mostrar o “barulho” que
ela causou e sua propaga¢dao mundo afora. Vocé pode responder
a questdo por eliminacdo: a segunda opgdo das alternativas rela-
ciona-se a “mundo afora”, ou seja, que se propaga, espalha. Assim,
sobraria apenas a alternativa Al

RESPOSTA: “A”.

3-) (SECRETARIA DE ESTADO DE ADMINISTRACAO PUBLICA
DO DISTRITO FEDERAL/DF — TECNICO EM CONTABILIDADE — IA-
DES/2014 - adaptada)

Concha Acustica

Localizada as margens do Lago Paranoa, no Setor de Clubes Es-
portivos Norte (ao lado do Museu de Arte de Brasilia— MAB), estd a
Concha Acustica do DF. Projetada por Oscar Niemeyer, foi inaugura-
da oficialmente em 1969 e doada pela Terracap a Fundagao Cultural
de Brasilia (hoje Secretaria de Cultura), destinada a espetaculos ao
ar livre. Foi o primeiro grande palco da cidade.

Disponivel em: <http://www.cultura.df.gov.br/nossa-cultura/
concha- acustica.html>. Acesso em: 21/3/2014, com adaptacdes.

Assinale a alternativa que apresenta uma mensagem compati-
vel com o texto.

(A) A Concha Acustica do DF, que foi projetada por Oscar Nie-
meyer, esta localizada as margens do Lago Paranod, no Setor de Clu-
bes Esportivos Norte.

(B) Oscar Niemeyer projetou a Concha Acustica do DF em 1969.

(C) Oscar Niemeyer doou a Concha Acustica ao que hoje é a
Secretaria de Cultura do DF.

(D) A Terracap transformou-se na Secretaria de Cultura do DF.

(E) A Concha Acustica foi o primeiro palco de Brasilia.




Recorramos ao texto: “Localizada as margens do Lago Paranog,
no Setor de Clubes Esportivos Norte (ao lado do Museu de Arte de
Brasilia — MAB), estd a Concha Acustica do DF. Projetada por Oscar
Niemeyer”. As informagdes contidas nas demais alternativas sdo in-
coerentes com o texto.

RESPOSTA: “A”.

ESTRUTURAGAO E ARTICULAGCAO DO TEXTO.

Primeiramente, o que nos faz produzir um texto é a capacidade
que temos de pensar. Por meio do pensamento, elaboramos todas
as informagGes que recebemos e orientamos as agdes que interfe-
rem na realidade e organiza¢do de nossos escritos. O que lemos é
produto de um pensamento transformado em texto.

Logo, como cada um de nds tem seu modo de pensar, quando
escrevemos sempre procuramos uma maneira organizada do leitor
compreender as nossas ideias. A finalidade da escrita é direcionar
totalmente o que vocé quer dizer, por meio da comunicagao.

Para isso, os elementos que compdem o texto se subdividem
em: introduc¢do, desenvolvimento e conclusdo. Todos eles devem
ser organizados de maneira equilibrada.

Introdugdo

Caracterizada pela entrada no assunto e a argumentacéo ini-
cial. A ideia central do texto é apresentada nessa etapa. Essa apre-
sentacdo deve ser direta, sem rodeios. O seu tamanho raramente
excede a 1/5 de todo o texto. Porém, em textos mais curtos, essa
propor¢dao nao é equivalente. Neles, a introdugdo pode ser o pré-
prio titulo. Ja nos textos mais longos, em que o assunto é exposto
em varias paginas, ela pode ter o tamanho de um capitulo ou de
uma parte precedida por subtitulo. Nessa situagdo, pode ter varios
paragrafos. Em reda¢des mais comuns, que em média tém de 25 a
80 linhas, a introdugdo sera o primeiro pardgrafo.

Desenvolvimento

A maior parte do texto esta inserida no desenvolvimento, que
é responsavel por estabelecer uma ligagdo entre a introducgdo e a
conclusdo. E nessa etapa que sdo elaboradas as ideias, os dados e
os argumentos que sustentam e ddo base as explicagbes e posicdes
do autor. E caracterizado por uma “ponte” formada pela organiza-
¢do das ideias em uma sequéncia que permite formar uma relagdo
equilibrada entre os dois lados.

O autor do texto revela sua capacidade de discutir um deter-
minado tema no desenvolvimento, e é através desse que o autor
mostra sua capacidade de defender seus pontos de vista, além de
dirigir a atengdo do leitor para a conclusdo. As conclusdes sao fun-
damentadas a partir daqui.

Para que o desenvolvimento cumpra seu objetivo, o escritor ja
deve ter uma ideia clara de como sera a conclusdo. Dai a importan-
cia em planejar o texto.

Em média, o desenvolvimento ocupa 3/5 do texto, no minimo.
Ja nos textos mais longos, pode estar inserido em capitulos ou tre-
chos destacados por subtitulos. Apresentar-se-a no formato de pa-
ragrafos medianos e curtos.

Os principais erros cometidos no desenvolvimento sdo o desvio
e a desconexdo da argumentac¢do. O primeiro esta relacionado ao
autor tomar um argumento secundario que se distancia da discus-
sdo inicial, ou quando se concentra em apenas um aspecto do tema
e esquece o seu todo. O segundo caso acontece quando quem redi-
ge tem muitas ideias ou informacgdes sobre o que esta sendo discu-
tido, ndo conseguindo estrutura-las. Surge também a dificuldade de
organizar seus pensamentos e definir uma linha légica de raciocinio.

LINGUA PORTUGUESA

Conclusdo

Considerada como a parte mais importante do texto, é o ponto
de chegada de todas as argumentagdes elaboradas. As ideias e os
dados utilizados convergem para essa parte, em que a exposi¢ao ou
discussao se fecha.

Em uma estrutura normal, ela ndo deve deixar uma brecha para
uma possivel continuidade do assunto; ou seja, possui atributos de
sintese. A discussao ndo deve ser encerrada com argumentos repe-
titivos, como por exemplo: “Portanto, como ja dissemos antes...”,
“Concluindo...”, “Em conclusdo...”.

Sua proporgao em relagdo a totalidade do texto deve ser equi-
valente ao da introducdo: de 1/5. Essa é uma das caracteristicas de
textos bem redigidos.

Os seguintes erros aparecem quando as conclusdes ficam mui-
to longas:

- O problema aparece quando ndo ocorre uma exploragado de-
vida do desenvolvimento, o que gera uma invasdo das ideias de de-
senvolvimento na conclusdo.

- Outro fator consequente da insuficiéncia de fundamentagao
do desenvolvimento esta na conclusdo precisar de maiores explica-
¢Oes, ficando bastante vazia.

- Enrolar e “encher lingui¢a” sdo muito comuns no texto em que
o autor fica girando em torno de ideias redundantes ou paralelas.

- Uso de frases vazias que, por vezes, sdo perfeitamente dis-
pensaveis.

- Quando ndo tem clareza de qual é a melhor conclusédo, o au-
tor acaba se perdendo na argumentacao final.

Em relacdo a abertura para novas discussées, a conclusdo ndo
pode ter esse formato, exceto pelos seguintes fatores:

- Para ndo influenciar a conclusdo do leitor sobre temas polémi-
cos, o autor deixa a conclusdo em aberto.

- Para estimular o leitor a ler uma possivel continuidade do tex-
to, o autor ndo fecha a discussdo de propdsito.

- Por apenas apresentar dados e informacGes sobre o tema a
ser desenvolvido, o autor ndo deseja concluir o assunto.

- Para que o leitor tire suas préprias conclusdes, o autor enu-
mera algumas perguntas no final do texto.

A maioria dessas falhas pode ser evitada se antes o autor fizer
um esboco de todas as suas ideias. Essa técnica é um roteiro, em
que estdo presentes os planejamentos. Naquele devem estar indi-
cadas as melhores sequéncias a serem utilizadas na redagdo; ele
deve ser o mais enxuto possivel.

Fonte de pesquisa:
http://producao-de-textos.info/mos/view/Caracter%C3%ADs-
ticas_e_Estruturas_do_Texto/

IDENTIFICANDO O TEMA DE UM TEXTO

O tema é a ideia principal do texto. E com base nessa ideia prin-
cipal que o texto sera desenvolvido. Para que vocé consiga identi-
ficar o tema de um texto, é necessario relacionar as diferentes in-
formagdes de forma a construir o seu sentido global, ou seja, vocé
precisa relacionar as multiplas partes que compdem um todo signi-
ficativo, que é o texto.

Em muitas situagdes, por exemplo, vocé foi estimulado a ler um
texto por sentir-se atraido pela tematica resumida no titulo. Pois o
titulo cumpre uma fungdo importante: antecipar informagdes sobre
0 assunto que sera tratado no texto.




Em outras situacBes, vocé pode ter abandonado a leitura
porque achou o titulo pouco atraente ou, ao contrario, sentiu-se
atraido pelo titulo de um livro ou de um filme, por exemplo. E
muito comum as pessoas se interessarem por tematicas diferen-
tes, dependendo do sexo, da idade, escolaridade, profissdo, pre-
feréncias pessoais e experiéncia de mundo, entre outros fatores.

Mas, sobre que tema vocé gosta de ler? Esportes, namoro,
sexualidade, tecnologia, ciéncias, jogos, novelas, moda, cuida-
dos com o corpo? Perceba, portanto, que as temdticas sdo pra-
ticamente infinitas e saber reconhecer o tema de um texto é
condigcdo essencial para se tornar um leitor habil. Vamos, entdo,
comegar nossos estudos?

Propomos, inicialmente, que vocé acompanhe um exercicio
bem simples, que, intuitivamente, todo leitor faz ao ler um tex-
to: reconhecer o seu tema. Vamos ler o texto a seguir?

CACHORROS

Os zodlogos acreditam que o cachorro se originou de uma
espécie de lobo que vivia na Asia. Depois os cdes se juntaram
aos seres humanos e se espalharam por quase todo o mundo.
Essa amizade comecgou ha uns 12 mil anos, no tempo em que as
pessoas precisavam cagar para se alimentar. Os cachorros perce-
beram que, se ndo atacassem os humanos, podiam ficar perto
deles e comer a comida que sobrava. J4 os homens descobriram
que os cachorros podiam ajudar a cagar, a cuidar de rebanhos e
a tomar conta da casa, além de serem 6timos companheiros. Um
colaborava com o outro e a parceria deu certo.

Ao ler apenas o titulo “Cachorros”, vocé deduziu sobre o
possivel assunto abordado no texto. Embora vocé imagine que
o texto vai falar sobre cdes, vocé ainda ndo sabia exatamente
o que ele falaria sobre cdes. Repare que temos varias informa-
¢Oes ao longo do texto: a hipdtese dos zodlogos sobre a origem
dos cdes, a associagcdo entre eles e os seres humanos, a dissemi-
nagao dos cdes pelo mundo, as vantagens da convivéncia entre
cdes e homens.

As informacgOes que se relacionam com o tema chamamos
de subtemas (ou ideias secundarias). Essas informagdes se inte-
gram, ou seja, todas elas caminham no sentido de estabelecer
uma unidade de sentido. Portanto, pense: sobre o que exata-
mente esse texto fala? Qual seu assunto, qual seu tema? Certa-
mente vocé chegou a conclusdo de que o texto fala sobre a rela-
¢do entre homens e cdes. Se foi isso que vocé pensou, parabéns!
Isso significa que vocé foi capaz de identificar o tema do texto!

Fonte: https://portuguesrapido.com/tema-ideia-central-e-i-
deias-secundarias/

IDENTIFICAGAO DE EFEITOS DE IRONIA OU HUMOR EM
TEXTOS VARIADOS

Ironia

Ironia é o recurso pelo qual o emissor diz o contrdrio do que
estd pensando ou sentindo (ou por pudor em relagdo a si proprio
ou com intengdo depreciativa e sarcdstica em relagéo a outrem).

A ironia consiste na utilizagdo de determinada palavra ou
expressdo que, em um outro contexto diferente do usual, ganha
um novo sentido, gerando um efeito de humor.

Exemplo:

LINGUA PORTUGUESA

“UAAAZ FIQUE |
MAIS UM POUCOH

BEM, E TARDE
ACHO QUE JA

Na construgdo de um texto, ela pode aparecer em trés mo-
dos: ironia verbal, ironia de situagdo e ironia dramatica (ou satirica).

Ironia verbal

Ocorre quando se diz algo pretendendo expressar outro sig-
nificado, normalmente oposto ao sentido literal. A expressdo e a
intengdo sdo diferentes.

Exemplo: Vocé foi tdo bem na prova! Tirou um zero incrivel!

Ironia de situagao

A intencdo e resultado da acdo ndo estdo alinhados, ou seja, o
resultado é contrario ao que se espera ou que se planeja.

Exemplo: Quando num texto literario uma personagem planeja
uma acgdo, mas os resultados ndo saem como o esperado. No li-
vro “Memdrias Péstumas de Bras Cubas”, de Machado de Assis, a
personagem titulo tem obsessdo por ficar conhecida. Ao longo da
vida, tenta de muitas maneiras alcancar a notoriedade sem suces-
so. Apds a morte, a personagem se torna conhecida. A ironia é que
planejou ficar famoso antes de morrer e se tornou famoso apds a
morte.

Ironia dramatica (ou satirica)

A ironia dramatica é um dos efeitos de sentido que ocorre nos
textos literarios quando a personagem tem a consciéncia de que
suas agles ndo serdo bem-sucedidas ou que esta entrando por um
caminho ruim, mas o leitor ja tem essa consciéncia.

Exemplo: Em livros com narrador onisciente, que sabe tudo o
que se passa na historia com todas as personagens, é mais facil apa-
recer esse tipo de ironia. A peca como Romeu e Julieta, por exem-
plo, se inicia com a fala que relata que os protagonistas da historia
irdo morrer em decorréncia do seu amor. As personagens agem ao
longo da peca esperando conseguir atingir seus objetivos, mas a
plateia ja sabe que eles ndo serdo bem-sucedidos.
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Humor

Nesse caso, é muito comum a utilizagdo de situagdes que paregam comicas ou surpreendentes para provocar o efeito de humor.

SituagBes cOmicas ou potencialmente humoristicas compartilham da caracteristica do efeito surpresa. O humor reside em ocorrer algo fora do
esperado numa situagdo.

Ha diversas situagGes em que o humor pode aparecer. Ha as tirinhas e charges, que aliam texto e imagem para criar efeito comico; ha anedotas ou
pequenos contos; e ha as cronicas, frequentemente acessadas como forma de gerar o riso.

Os textos com finalidade humoristica podem ser divididos em quatro categorias: anedotas, cartuns, tiras e charges.

Exemplo: INTERVENGAO MILITAR

FOu
PENALT!
SIM, ELE

Vot

Questoes
01. (IF-GO - Assistente em Administragdo — CS-UFG —2019)
Os Trés Porquinhos e o Lobo, “Nossos Velhos Conhecidos”

Era uma vez Trés Porquinhos e um Lobo Bruto. Os Trés Porquinhos eram pessoas de muito boa familia, e ambos tinham herdado dos pais, donos
de uma churrascaria, um talento deste tamanho. Pedro, o mais velho, pintava que era uma maravilha — um verdadeiro Beethoven. Joaquim, o do meio,
era um espanto das contas de somar e multiplicar, até indo a feira fazer compras sozinho. E Ananas, o menor, esse botava os outros dois no bolso —e isso
ndo é maneira de dizer. Ananas era um magico admiravel. Mas o negdcio é que — ndo é assim mesmo, sempre? — Pedro ndo queria pintar, gostava era
de cozinhar, e todo dia estragava pelo menos um quilo de macarrao e duas duzias de ovos tentando fazer uma bacalhoada. Joaquim vivia perseguindo
meretrizes e travestis, porque achava matemadtica chato, era doido por imoralidade aplicada. E Anands detestava as magicas que fazia tdo bem — queria
era descobrir a epistemologia da realidade cotidiana. Dai que um Lobo Bruto, que ia passando um dia, comeu os trés e nem percebeu o talento que
degustava, nem as incoeréncias que transitam pela alma cultivada. MORAL: E INUTIL ATIRAR PEROLAS AOS LOBOS.

Fernandes, Millér. 100 Fabulas fabulosas. Rio de Janeiro: Record, 2003.

Ao anunciar Os Trés Porquinhos e o Lobo como “Velhos Conhecidos”, a fabula produz ironia porque

A) a histdria narrada sofre alterages, mas a moral da histdria explicitada ao final do texto mantém-se a mesma da forma original.
B) as descrigbes das personagens trazem caracteristicas que subvertem a moral da histdria transmitida pela forma original.

C) a atualizagdo das caracteristicas das personagens resulta em uma idealizagdo compativel com os valores da vida contemporanea.
D) o desfecho da narrativa ocorre de maneira abrupta, explicitando a possibilidade de um final feliz no mundo atual.

02. (SESACRE - Agente Administrativo — IBFC —2019)
Leia com atencdo a tira de “Calvin e Haroldo”, criada pelo cartunista Bill Watterson, para responder a questao.

DIZEM 05 P CLARQD QUE VOCE Ja WAl 1SS0 VINDD DE UM MOLEGUE GUE
MAE, O QUE e Lancavos TUENTES | 1eg BATIDO AS BOTAS, MAS | GUER IR DE GARRO A GUALGUER
€ ESSE TAL NO AR IRED EVWRQ, QUE BELO PLANETA LUGAR MAIS LONGE QUE UM
RETER O OCES ESTRO DEIANDO o~ )
CALOR DO SOL g PREA MM, WEW? . £
£ DERRETER ME FALARAM
AS CALOTAS HADE SOBRE
POLARES! AS CALOTAS
POLARES, TA?
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1->TEORIA DOS CONJUNTOS;

NUMEROS NATURAIS

Os numeros naturais sdo o modelo matematico necessario
para efetuar uma contagem.

Comegando por zero e acrescentando sempre uma unidade,
obtemos o conjunto infinito dos numeros naturais

N=1{0,1,2345,6,...}

- Todo nimero natural dado tem um sucessor
a) O sucessorde 0 é 1.

b) O sucessor de 1000 é 1001.

c) O sucessor de 19 é 20.

Usamos o * para indicar o conjunto sem o zero.

N*={1,2,3,456,...}

-Todo nimero natural dado N, exceto o zero, tem um antecessor
(numero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um ndmero natural finito diferente de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

c) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

Expressdes Numéricas

Nas expressdes numeéricas aparecem adigdes, subtragdes,
multiplicagdes e divisdes. Todas as operagdes podem acontecer
em uma Unica expressdo. Para resolver as expressdes numéricas
utilizamos alguns procedimentos:

Se em uma expressdo numérica aparecer as quatro operagoes,
devemos resolver a multiplicagdo ou a divisdo primeiramente, na
ordem em que elas aparecerem e somente depois a adi¢do e a
subtracdo, também na ordem em que aparecerem e os parénteses
sdo resolvidos primeiro.

Exemplo 1
10+12-6+7
22-6+7
16+7

23

Exemplo 2

40-9x4+23
40-36+23
4+23

27

Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

CONJUNTO DOS NUMEROS INTEIROS - Z
O conjunto dos numeros inteiros é a reunido do conjunto dos

numeros naturais N = {0, 1, 2, 3, 4,..., n,...},(N C Z); o conjunto dos
opostos dos numeros naturais e o zero. Representamos pela letra Z.

MATEMATICA

N CZ (N esta contido em Z)

Subconjuntos:

Simbolo | Representagao Descrigdo
" 7% Conjunto dos nimeros inteiros
nao nulos
+ 7 Conjunto dos niumeros inteiros
+ nao negativos
% % Conjunto dos nimeros inteiros
e+ z i
+ positivos
7 Conjunto dos numeros inteiros
= nao positivos
" " Conjunto dos nimeros inteiros
e- z .
- negativos

Observamos nos niumeros inteiros algumas caracteristicas:

Madulo: distancia ou afastamento desse niimero até o zero, na
reta numeérica inteira. Representa-se o modulo por | |. O mdédulo
de qualguer nimero inteiro, diferente de zero, é sempre positivo.

Numeros Opostos: dois numeros sdo opostos quando sua
soma é zero. Isto significa que eles estdo a mesma distancia da
origem (zero).

[ | POSITIVOS

+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

IR N YN VNN TN N TN IR N RN AN N NN N TN A
O U OO L O PO N L I O D O B

NEGATIVOS

4 unidades 4 unidades

Somando-se temos: (+4) + (-4) = (-4) + (+4) = 0
Operagoes

- Soma ou Adicdo: Associamos aos nimeros inteiros positivos a
ideia de ganhar e aos niumeros inteiros negativos a ideia de perder.

ATENGAO: O sinal (+) antes do numero positivo pode ser
dispensado, mas o sinal (-) antes do niUmero negativo nunca pode
ser dispensado.
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- Subtragdo: empregamos quando precisamos tirar uma quantidade de outra quantidade; temos duas quantidades e queremos saber
guanto uma delas tem a mais que a outra; temos duas quantidades e queremos saber quanto falta a uma delas para atingir a outra. A
subtragdo é a operagdo inversa da adi¢do. O sinal sempre sera do maior nimero.

ATENCAO: todos parénteses, colchetes, chaves, nimeros, ..., entre outros, precedidos de sinal negativo, tem o seu sinal invertido, ou
seja, é dado o seu oposto.

Exemplo: (FUNDACAO CASA — AGENTE EDUCACIONAL — VUNESP) Para zelar pelos jovens internados e orienté-los a respeito do uso
adequado dos materiais em geral e dos recursos utilizados em atividades educativas, bem como da preservagao predial, realizou-se uma
dinamica elencando “atitudes positivas” e “atitudes negativas”, no entendimento dos elementos do grupo. Solicitou-se que cada um
classificasse suas atitudes como positiva ou negativa, atribuindo (+4) pontos a cada atitude positiva e (-1) a cada atitude negativa. Se um
jovem classificou como positiva apenas 20 das 50 atitudes anotadas, o total de pontos atribuidos foi

(A) 50.
(B) 45.
(C) 42.
(D) 36.
(E) 32.

Resolugao:

50-20=30 atitudes negativas
20.4=80

30.(-1)=-30

80-30=50

Resposta: A.

- Multiplicagdo: é uma adi¢cdo de niumeros/ fatores repetidos. Na multiplicagdo o produto dos niumeros a e b, pode ser indicado por a
X b, a. b ou ainda ab sem nenhum sinal entre as letras.

- Divisdo: a divisdo exata de um numero inteiro por outro nimero inteiro, diferente de zero, dividimos o mdédulo do dividendo pelo
madulo do divisor.

1) No conjunto Z, a divisdo ndo é comutativa, ndo € associativa e ndo tem a propriedade da existéncia do elemento neutro.
2) Nao existe divisdo por zero.
3) Zero dividido por qualquer nimero inteiro, diferente de zero, é zero, pois o produto de qualquer nimero inteiro por zero é igual a zero.

Na multiplicagdo e divisdao de nimeros inteiros é muito importante a REGRA DE SINAIS:

Sinais iguais (+) (+); (-) (-) = resultado sempre positivo.
Sinais diferentes (+) (-); (-) (+) = resultado sempre negativo.

Exemplo: (Pref.de Niterdi) Um estudante empilhou seus livros, obtendo uma Unica pilha 52cm de altura. Sabendo que 8 desses livros
possui uma espessura de 2cm, e que os livros restantes possuem espessura de 3cm, o numero de livros na pilha é:

(A) 10
(B) 15
(C) 18
(D) 20
(E) 22

Resolugao:

Sdo 8 livrosde 2 cm: 8.2 =16 cm

Como eu tenho 52 cm ao todo e os demais livros tem 3 cm, temos:
52 - 16 =36 cm de altura de livros de 3 cm

36:3=12livrosde 3 cm

O total de livros da pilha: 8 + 12 = 20 livros ao todo.

Resposta: D.

Potenciagdo: A poténcia a” do nimero inteiro g, é definida como um produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado a base e
o numero n é o expoente.a”=axaxaxax..xa,aémultiplicado por a n vezes. Tenha em mente que:

- Toda poténcia de base positiva € um nimero inteiro positivo.

- Toda poténcia de base negativa e expoente par é um numero inteiro positivo.

- Toda poténcia de base negativa e expoente impar é um numero inteiro negativo.

Ve N\
[
\_ /
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Propriedades da Potenciagio

1) Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e somam-se os expoentes. (—a)*. (—a)® = (—a)**® = (—a)°®

2) Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e subtraem-se os expoentes. (-a)®: (-a)® = (-a)®~° = (-a)?
3) Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multiplicam-se os expoentes. [(-a)°]* = (-a)°-% = (-a)*°

4) Poténcia de expoente 1: E sempre igual 3 base. (-a)! =-a e (+a)' = +a

5) Poténcia de expoente zero e base diferente de zero: E igual a 1. (+a)°=1e (-b)°=1

CONJUNTO DOS NUMEROS RACIONAIS - Q

. . 7 . m ~ ’ . . .
Um numero racional é o que pode ser escrito na forma o onde m e n sdo numeros inteiros, sendo que n deve ser diferente de zero.

Frequentemente usamos m/n para significar a divisdo de m por n.

-0,422...

N CZ C Q (N esta contido em Z que esta contido em Q)

Subconjuntos:
Simbolo Representagdo Descricao
* Q* Conjunto dos nimeros racionais ndo nulos
+ Q, Conjunto dos nimeros racionais nao negativos
*e+ Q*, Conjunto dos nuimeros racionais positivos
- Q_ Conjunto dos nimeros racionais nao positivos
*e- Q*_ Conjunto dos nimeros racionais negativos

Representag¢do decimal
Podemos representar um numero racional, escrito na forma de fragdo, em numero decimal. Para isso temos duas maneiras possiveis:

12) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, um nimero finito de algarismos. Decimais Exatos:

2
Z =04

5

22) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, infinitos algarismos (nem todos nulos), repetindo-se periodicamente Decimais
Periddicos ou Dizimas Periddicas:

l =0,333..
3

Representagdo Fraciondria

E a operagdo inversa da anterior. Aqui temos duas maneiras possiveis:

1) Transformando o nimero decimal em uma fragdo numerador é o nimero decimal sem a virgula e o denominador é composto pelo
numeral 1, seguido de tantos zeros quantas forem as casas decimais do nimero decimal dado. Ex.:

0,035 = 35/1000
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2) Através da fracdo geratriz. Ai temos o caso das dizimas periddicas que podem ser simples ou compostas.
Simples: o seu periodo é composto por um mesmo nimero ou conjunto de nimeros que se repeti infinitamente. Exemplos:

* 0444, _ * 031313 R

Ferfodo: 4 (1 algarismo) Periodo: 31 (2 algarismos) Pe%lnzgszgfﬂz?am (3 algarismos)
4 31

0444 =2 0313131 = — _218
; % 0,27827827%.

Procedimento: para transformarmos uma dizima periddica simples em fragdo basta utilizarmos o digito 9 no denominador para cada
guantos digitos tiver o periodo da dizima.

Composta: quando a mesma apresenta um ante periodo que n3o se repete.
a)

Parte ndo periddica com o
periodo da dizima menos a
parte nao periddica.

Simplificando

525 525:75 7

5 3

003333 T 900:75 12
Parte ndo
periédica Zagarlsmus
com 2 zeros
algarismos  Perfodo 1 algar\smo 9

com 1

algarismo

Procedimento: para cada algarismo do periodo ainda se coloca um algarismo 9 no denominador. Mas, agora, para cada algarismo do
antiperiodo se coloca um algarismo zero, também no denominador.

Ndmeros que ndo se /\.
repetem e periodo

637—63 5'?4

b)

6,37777...
Periodoiguala 7 ._l —l_' 1 algarismo que nao se repete depois
1 algarismo-> 1 nove davirgula -> 1zero

6% — temos uma fragio mista,tranformando —a - (6.90 + 34) = 574, logo: 5%

Procedimento: é o mesmo aplicado ao item “a”, acrescido na frente da parte inteira (fracdo mista), ao qual transformamos e obtemos
a fragdo geratriz.

Exemplo: (Pref. Niteréi) Simplificando a expressdo abaixo 1,3333 +%
Obtém-se: 1,5—+%
(A) %

(B)1

(C)3/2

(D) 2

()3

Resolugao:
1,3333..=12/9=4/3
1,5=15/10=3/2

4 3 17
373 _%_,
34717
2 3 6
Resposta: B.




Carateristicas dos niUmeros racionais
O mddulo e o nimero oposto sdo as mesmas dos numeros
inteiros.

Inverso: dado um numero racional a/b o inverso desse

numero (a/b)™, é a fracdo onde o numerador vira denominador e o
denominador numerador (b/a)".

(%)_n,a;tO:(Z)n,biO

Representag¢do geométrica

+2,5 5 +|1 +1|,5+2I +25
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Observa-se que entre dois inteiros consecutivos existem
infinitos nimeros racionais.

Operagoes

- Soma ou adi¢do: como todo numero racional é uma fragdo
ou pode ser escrito na forma de uma fragao, definimos a adigdo
entre os ndmeros racionais @ e ¢, da mesma forma que a soma
de fragdes,através : b d
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- Subtragdo: a subtragdo de dois nimeros racionais p e g € a
prépria operagdo de adigdo do nimero p com o oposto de g, isto é:

p—q=p+(-q)

ATENCAO: Na adi¢do/subtracdo se o denominador for igual,
conserva-se os denominadores e efetua-se a operagdo apresentada.

Exemplo: (PREF. JUNDIAI/SP - AGENTE DE SERVICOS
OPERACIONAIS — MAKIYAMA) Na escola onde estudo, % dos
alunos tem a lingua portuguesa como disciplina favorita, 9/20 tém a
matematica como favorita e os demais tém ciéncias como favorita.
Sendo assim, qual fragdo representa os alunos que tém ciéncias
como disciplina favorita?

(A) 1/4
(8) 3/10
(C) 2/9
(D) 4/5
(E) 3/2

Resolugao:
Somando portugués e matematica:

1 9 549 14 7
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MATEMATICA

O que resta gosta de ciéncias:

7 3

1——=—

10 10
Resposta: B.

- Multiplicagdo: como todo nimero racional é uma fragdo ou
pode ser escrito na forma de uma fragdo, definimos o produto de
dois niUmeros racionais %e 5, da mesma forma que o produto de
fragOes, através:
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- Divisao: a divisdo de dois niUmeros racionais p e g é a propria
operagao de multiplicagdo do numero p pelo inverso de g, isto é: p
+q=pxq?
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Exemplo: (PM/SE — SOLDADO 32CLASSE — FUNCAB) Numa
operagao policial de rotina, que abordou 800 pessoas, verificou-se
que 3/4 dessas pessoas eram homens e 1/5 deles foram detidos. Ja
entre as mulheres abordadas, 1/8 foram detidas.

Qual o total de pessoas detidas nessa operagdo policial?

(A) 145
(B) 185
(C) 220
(D) 260
(E) 120

Resolugao:

800 ; = 600 homens

600 é = 120 homens detidos

Como 3/4 eramhomens, 1/4 eram mulheres

800 - % = 200 mulheres ou 800-600=200 mulheres

200 -%z 25 mulhers detidas

Total de pessoas detidas: 120+25=145

Resposta: A.

- Potenciagao: é valido as propriedades aplicadas aos nimeros
inteiros. Aqui destacaremos apenas as que se aplicam aos numeros
racionais.

A) Toda poténcia com expoente negativo de um numero
racional diferente de zero é igual a outra poténcia que tem a base
igual ao inverso da base anterior e o expoente igual ao oposto do
expoente anterior.
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POPULACAO

Histdria do Municipio de Imbé de Minas

Imbé de Minas é um municipio brasileiro do estado de Minas Ge-
rais, localizado na microrregido de Caratinga e na mesorregido do Vale
do Rio Doce. Sua populagdo estimada em 2008 era de 6.578 habitantes.

A regido onde atualmente se encontra o municipio de Imbé de
Minas foi desbravada pelas familias de Manoel Joaquim Teodoro, Joa-
quim Valério, Luiz Carvalho Verissimo, Augusto da Silva e outros, res-
ponsaveis pela fundagdo da vila “Patrimonio das Umbaubas” no ter-
ritério da fazenda pertencente a Joaquim Camilo. A partir dessa vila
inicial, e apds 1889, os habitantes realizaram a abertura das matas,
construiram um cemitério, uma capela e uma escola. Anos depois
uma nova igreja seria fundada, em homenagem a Senhora Santana.

Em 1906 a vila foi oficialmente renomeada para “Santana do
Imbé”.

Tido como uma das figuras mais importantes para a histdria do
municipio, Manoel Joaquim Teodoro e seus familiares se apossaram
de grande parte das terras da regido, tornando-se a familia mais
poderosa de Santana de Imbé entre os anos de 1910 a 1930.

No inicio do século XX, a regido era quase inabitada, de dificil
acesso e carente de infraestrutura. Essa situacdo seria alterada, ain-
da que temporariamente, pela chegada de Joaquim Candido da Sil-
va. Habitante do Rio de Janeiro, Joaquim foi convidado por Manoel
Teodoro para atuar como seu funciondrio, e parece ter conquistado
prestigio diante do patrdo, que Ihe concedeu a mdo de duas de suas
filhas para o casamento. A primeira esposa faleceu durante o parto,
levando o vilvo a contrair segundas nupcias com a cunhada e tam-
bém filha de Manoel Teodoro.

Joaquim Candido ascendeu na regido, conquistando grande ca-
pital econdmico e politico, se tornando também uma figura impor-
tante para o desenvolvimento de Santana do Imbé. Contribuiu para
a construgdo de obras de infraestrutura, como a pequena usina para
producgdo de energia elétrica, utilizada para a iluminagdo noturna e
para alimentar o funcionamento de uma maquina de beneficiamen-
to de grdos de café, e cujo material, importado da Europa, chegou
a vila em carros de boi. Ele colaborou também na construgdo do
teatro, do cinema e dos postos telefénicos da regido, além de ser
responsavel pela formagdo do primeiro time de futebol local.

O pequeno arraial comegava a crescer, conquistando tecnolo-
gias das grandes cidades e superando em alguns aspectos as re-
gides vizinhas, como Caratinga e Inhapim. Ndo muito diferente de
outras vilas em fase de desenvolvimento da época, a maioria de
suas casas era de pau-a-pique, e as familias criavam seus animais
soltos pelas ruas, que ainda ndo eram calgadas. O desenvolvimento
da regido sofreu um revés com o assassinato de Joaquim Candido
da Silva, episodio no qual os oposicionistas, além de matar Joaquim
e alguns de seus aliados, teriam saqueado o comércio e os fazendei-
ros de Santana do Imbé, levando sacas de café e gado.

Apesar do impacto negativo do acontecimento, em 1939, a
vila, entdo distrito de Caratinga, contava com infraestrutura relati-
vamente estavel e foi rebatizada para Vila do Imbé.

Em 1995, através da Lei Estadual n2 12.030 de 21 de Dezembro,
o distrito foi emancipado de Caratinga e rebatizado, enquanto mu-
nicipio, para Imbé de Minas.

Populag¢do estimada [2019]

6.903 pessoas

Populagdo no ultimo censo [2010]

6.424 pessoas

Densidade demografica [2010]

32,65 hab/km?

TRABALHO E RENDIMENTO

Salario médio mensal dos trabalhadores
formais [2017]

1,4 salarios minimos

Pessoal ocupado [2017]

465 pessoas

Populagdo ocupada [2017]

6,7 %

Percentual da populagao com rendimen-
to nominal mensal per capita de até 1/2
salario minimo [2010]

44,3 %

EDUCACAO
Taxa de escolarizagdo de 6 a 14 anos de idade | 97,6 %
[2010]
IDEB — Anos iniciais do ensino fundamental 6,0
(Rede publica) [2017]
IDEB — Anos finais do ensino fundamental 4,3

(Rede publica) [2017]

Matriculas no ensino fundamental [2018]

919 matriculas

Matriculas no ensino médio [2018]

232 matriculas

Docentes no ensino fundamental [2018]

63 docentes

Docentes no ensino médio [2018]

18 docentes

Numero de estabelecimentos de ensino funda- | 9 escolas
mental [2018]
Numero de estabelecimentos de ensino médio | 1 escolas
[2018]

ECONOMIA
PIB per capita [2017] 8.757,48 RS

Percentual das receitas oriundas de
fontes externas [2015]

indice de Desenvolvimento Humano
Municipal (IDHM) [2010]

0,553

Total de receitas realizadas [2017]

15.947,85 RS (x1000)

Total de despesas empenhadas [2017]

19.183,90 RS (x1000)

SAUDE

Mortalidade Infantil
[2017]

20,83 ébitos por mil nascidos vivos

Internagdes por diarreia -
[2016]

Estabelecimentos de Sau-
de SUS [2009]

4 estabelecimentos




TERRITORIO E AMBIENTE

Area da unidade territorial [2019] 196,735 km?
Esgotamento sanitario adequado [2010] 32,7%
Arborizagdo de vias publicas [2010] 75,8 %
Urbanizacgdo de vias publicas [2010] 51%

Bioma [2019] Mata Atlantica

Sistema Costeiro-Marinho [2019] N&o pertence

MINAS GERIAS
Historia

O desbravamento do sertdo do atual Estado de Minas Gerais
comecou, em 1554, com a expedicdo exploradora do espanhol
Francisco Bruza Espinosa, que residia na Bahia. Por ordem de Duar-
te da Costa, o Governador do Brasil, Espinosa partiu de Porto Segu-
ro, percorreu parte das bacias do Rio Pardo e do Rio Jequitinhonha
e atingiu o Rio S3o Francisco, em busca de riquezas minerais. A re-
gido era, entdo, parte da Capitania de Porto Seguro. Posteriormen-
te, criadores baianos de gado seguiram pela regido, com as noticias
da expedicdo.

A ocupacgdo efetiva do atual territério de Minas Gerais, pelos
portugueses, comegou a partir do final do século 17, com a des-
coberta das primeiras jazidas de ouro. A primeira vila foi fundada
em 1712, a Vila do Ribeirdo do Carmo, que foi elevada a categoria
de cidade, em 1745, com o nome de Mariana, em homenagem a
rainha dona Maria Ana d’Austria.

Em 1720, foi criada a capitania das Minas Gerais, desmembra-
da da capitania de S3o Paulo e Minas d’Ouro. No século 18, Minas
Gerais tornou-se uma das principais fontes de riqueza do Império
Lusitano.

Com a riqueza, seguiu-se um rapido povoamento da regido e
conflitos pela exploragdo das minas, como a Guerra dos Emboabas,
com mineiros paulistas. Depois surgiram os conflitos pelo pagamen-
to da parte do Rei, relativa a concessdo das minas.

Ao contrario do que muitos autores escrevem, o quinto (20%),
a parte do Rei, ndo era elevada, de uma forma geral, era inferior aos
impostos pagos atualmente no Brasil. O termo “imposto” também é
inadequado, pois as minas pertenciam ao Rei. O termo apropriado
é royalty, embora ndo usado na época.

Em meados do século 18, a produc¢do de ouro contabilizada nas
Minas Gerais ficava por volta de 10 toneladas anuais. Em 1789, a
Capitania devia a Coroa mais de sete toneladas de ouro. As agdes
para a cobranca dessas dividas levaram, em oposi¢do, ao movimen-
to da Inconfidéncia Mineira.

No inicio do século 19, Minas Gerais entrou em um novo ciclo
econdmico, com a expansdo da cafeicultura, mas a Bahia era, entdo,
a capitania mais rica.

Em 1816, por alvara de 4 de abril, a regido conhecida como
Tridangulo Mineiro, entdo parte da Capitania de Goyaz, foi incorpo-
rada a Capitania de Minas Gerais.

De 1880 a 1883, o engenheiro baiano Miguel de Teive e Argol-
lo construiu a mais importante ferrovia de Minas Gerais, no século
19: a Ferrovia Bahia-Minas. Argollo era também o concessiondrio
dessa Ferrovia, que foi transferida para o Estado de Minas Gerais,
em 1897.

No século 20, a economia mineira foi diversificada e ampliada.
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Ocupacdo indigena

A regido onde se encontra atualmente Minas Gerais ja era habi-
tada por povos indigenas possivelmente entre 11 400 a 12 000 anos
atras, periodo o qual estima-se ter se originado Luzia, nome recebi-
do pelo féssil humano mais antigo encontrado nas Américas, acha-
do em escavagdes na Lapa Vermelha, uma gruta na regido de Lagoa
Santa e Pedro Leopoldo, na Regido Metropolitana de Belo Horizon-
te. Na regido dos municipios de Janudria, Montalvania, Itacarambi e
Juvenilia, no norte do estado, escavagbes arqueoldgicas levaram a
estimativas de que a ocupagdo inicial tenha ocorrido entre 11 000 e
12 000 anos atras. Desse periodo, herdaram-se caracteristicas cul-
turais como o uso de pecas de pedra ou o0sso, fogueiras extintas,
criagdo de cemitérios, pequenos silos com sementes e pinturas ru-
pestres. Mais tarde, ha cerca de quatro mil anos, especula-se que
tenha ocorrido o cultivo de vegetais, em especial o milho, e ha dois
mil anos ja havia importante manufatura de produtos ceramicos.

O descobrimento de Luzia, na década de 1970, fez com que
fosse formulada a hipdtese de que o povoamento das Américas te-
ria sido feito por correntes migratérias de cagadores e coletores,
ambas vindas da Asia, provavelmente pelo estreito de Bering atra-
vés de uma lingua de terra chamada Beringia (que se formou com
a queda do nivel dos mares durante a ultima idade do gelo). Os
povos indigenas que predominavam em Minas Gerais, assim como
em todo o Brasil e na América do Sul, sdo descendentes dessas tri-
bos cagadoras que se instalaram na regido, oriundas da América do
Norte.

Mais de cem grupos indigenas habitavam o estado de Minas
Gerais. A regido foi ocupada, até o século XVI, por povos indigenas
do tronco linguistico macro-jé, tais como os xacriabds, os maxacalis,
0Ss crenaques, 0s arands, 0S mocurins, os atu-aua-araxas e os pu-
ris. Algumas décadas apds o Descobrimento do Brasil, no entanto,
passaram a ser visados a servirem como escravos, sendo captura-
dos pelos bandeirantes para os usarem em suas préprias fazendas
ou serem vendidos durante séculos; os que se revoltaram eram
exterminados, o que provocou uma grande redu¢do na populagdo
indigena (restando atualmente cinco grupos: xacriabas, crenaques,
maxacalis, pataxds e pankararus).

A corrida do ouro

Pintura retratando a lavra do ouro em primeiro plano e Vila
Rica ao fundo. (Rugendas, 1820-1825)

Desde o inicio da colonizagao portuguesa, alguns colonos se
embrenhavam nas matas em busca de metais preciosos, motiva-
dos por lendas sobre as possiveis riquezas do interior selvagem,
mas raramente retornavam. Somente a partir do fim do século XVII
foram registradas as primeiras evidéncias de que a regidao de fato
possuia uma grande riqueza mineral, cuja descoberta atribui-se aos
bandeirantes paulistas, em especial a Antdnio Rodrigues Arzdo, que
inicialmente buscavam indios para servirem como escravos. Den-
tre as incursGes que rumaram para o interior do estado, destaca-se
a de Antonio Dias de Oliveira, em cujo assentamento aos pés do
pico do Itacolomi viria se formar Vila Rica. A noticia da descoberta
de ouro na regido logo se espalhou, atraindo pessoas interessadas
em adquirir riqueza facil nas terras ainda a serem desbravadas. Ini-
cialmente o ouro era extraido do leito dos rios, o que obrigava os
garimpeiros a se mudar conforme o esgotamento do metal. Apds
algum tempo, a exploragao passou a ser feita também nas encostas
de montanhas, o que obrigava o assentamento permanente dos mi-
neradores. Isso proporcionou o surgimento dos primeiros nucleos
de povoamento.

Os paulistas se julgavam proprietarios do ouro retirado das
minas, alegando direito de conquista, e ndo queriam que outros
se apossassem dessa riqueza. Com isso, em 1708, teve inicio o pri-




meiro grande conflito da regido, uma guerra na qual os emboabas
(“aquele que ofende”, em tupi) atacaram os paulistas. Estes sairam
derrotados do conflito e passaram a buscar por ouro em outras re-
gides, e 0 encontraram onde hoje estdo os estados de Goias e Mato
Grosso. A imposicdo da autoridade da Coroa Portuguesa também
contribuiu para o fim do conflito, a partir da criacdo da Capitania de
Sdo Paulo e Minas de Ouro em 1709 e da Capitania de Minas Gerais
em 1720.

A Coroa Portuguesa, entdo, passou a controlar com rigor a ex-
ploragdo de ouro nas minas, recolhendo vinte por cento de tudo o
que era produzido, o que ficou conhecido como quinto. A populagédo
da capitania continuava a crescer, mas existiam até entdo somente
pequenos cultivos agropecuarios de subsisténcia, o que demandava
aimportacdo de produtos de outras regides da col6nia. Novos aces-
sOs a regido passaram a ser criados e o fluxo de pessoas e merca-
dorias aumentou intensamente surgindo, assim, o primeiro grande
mercado consumidor do Brasil. Ao longo desses acessos apareciam
povoados, tendo, portanto, papel fundamental no povoamento da
capitania. Dentre esses trajetos destaca-se o Caminho Novo, que
ligava as regides mineradoras ao Rio de Janeiro. A intensa mistura
de pessoas associada a riqueza oriunda do ouro e a vida urbana
proporcionaram a formag¢do de uma nova sociedade culturalmente
diversa, com varios musicos, artistas, escultores e artesdos. Dentre
0s movimentos culturais destacam-se o trabalho de Aleijadinho e
Mestre Ataide, dentre outros, que permitiram o florescimento do
Barroco Mineiro.

No mesmo periodo, na regido do vale do Jequitinhonha, ocor-
reu a descoberta do diamante, embora seus descobridores por dé-
cadas ndo reconheceram o valor desta pedra preciosa. Contudo, a
Coroa Portuguesa, ao reconhecer a produ¢do mineral da regido,
logo estabeleceu uma forma de cobrar impostos sobre a produgao,
de forma similar ao quinto do ouro. O principal nucleo de explora-
¢do dos diamantes era proximo de onde surgiu o Arraial do Tijuco
(hoje Diamantina).

No auge da exploragdo do ouro, a mao de obra escrava era es-
sencial para os grandes proprietarios. Desta forma, intensificou-se o
comércio de negros trazidos do continente africano para trabalhar
nas minas. Muitos dos negros tentavam e conseguiam fugir, o que
provocou o intenso surgimento de quilombos por todo o atual esta-
do. Estima-se que durante o século XVIII surgiram mais de 120 des-
tas comunidades por toda a capitania. Contudo, tais assentamentos
nao se encontravam tao afastados dos centros mineradores, o que
facilitava a fuga de mais negros. Existia, ainda, o comércio de pro-
dutos de subsisténcia entre os negros e comerciantes, que tiravam
vantagem do prec¢o mais baixo oferecido pelos quilombolas.

Inconfidéncia Mineira

Contudo, a partir da segunda metade do século XVIII a pro-
ducdo aurifera dava sinais claros de declinio. Para manter a arre-
cadacgdo, a Coroa Portuguesa passou a aumentar os impostos e a
fiscalizagdo na col6nia, além de criar a derrama, uma nova forma de
imposto que garantiria seus lucros. As regides auriferas passaram
a ficar cada vez mais escassas, e os colonos ndo mais podiam arcar
com tais impostos, levando o governo lusitano ao confisco de suas
propriedades.

Tais acGes consideradas abusivas trouxeram profunda insatis-
fagdo entre a populagdo mineira. Entdo, influenciados pelos ideais
do Iluminismo que surgira na Europa e se espalhavam pelo mundo
ocidental, as elites mineradoras passaram a conjecturar um plano
com o objetivo de criar uma nova republica na regidao de Minas Ge-
rais. A revolugdo estava marcada para acontecer em 1789, quando
ocorreria uma nova cobranga da derrama. Dentre os lideres do mo-
vimento estavam os poetas Claudio Manoel da Costa e Tomas An-

CONHECIMENTOS GERAIS

tonio Gonzaga, o padre Carlos Correia de Toledo e Melo, o coronel
Joaquim Silvério dos Reis e o alferes Tiradentes. Contudo, a cobran-
¢a da derrama foi revogada pelas autoridades lusitanas. Ao mesmo
tempo, havia a investiga¢do por parte da coroa sobre o movimento
de insurreigcdao que estaria para acontecer. Em troca do perddo de
suas dividas, Joaquim Silvério dos Reis delatou todo o plano dos
inconfidentes, o que levou a prisdo de varios de seus companheiros
antes que a insurrei¢do acontecesse. Como boa parte dos membros
dos movimentos tinham forte ligagdo com a elite, poucos foram de
fato condenados. Como Tiradentes era de origem popular, toda a
responsabilidade do movimento foi atribuida a ele. Como forma
de reprimir outros movimentos, a Coroa Portuguesa realizou o en-
forcamento e o esquartejamento do alferes, e partes de seu corpo
foram espalhadas por vias de acesso da capitania.

Decadéncia da produg¢do mineral

Até entdo a maior parte da populagdo da capitania concentra-
va-se nos nucleos urbanos e nas proximidades da regido minerado-
ra. Contudo, o esgotamento das jazidas auriferas e de diamantes
levou a diaspora da populagdo urbana, que se deslocou para outras
regides. Os desbravadores passaram a criar novas fazendas por ou-
tras regioes do atual estado, erguiam capelas onde posteriormente
surgiam arraiais e vilas. No inicio do século XIX, houve uma intensa
criagdo de vilas, freguesias, distritos e municipios. Isto contribuiu
para a expansdo e povoamento do territério mineiro, expandido
suas fronteiras para o norte (adquirindo partes da provincia de Per-
nambuco), para leste (adquirindo areas do Espirito Santo), para o
oeste (anexando a regido do Tridngulo Mineiro, antes pertencente
a Goias). A populagdo mineira passou a ser predominantemente ru-
ral, e as cidades do ouro ficaram cada vez mais vazias, o que teve
grande influéncia na cultura e na politica da provincia.

O periodo imperial

Durante o periodo imperial, houve duas mobilizagGes impor-
tantes da populagdo. A primeira delas foi a Sedi¢do Militar de 1833,
um movimento sem consisténcia que queria o retorno de Dom Pe-
dro | ao pais, mas foi logo abafado pelo governo provincial. Outro
grande movimento foi a Revolugao Liberal de 1842. No Brasil Im-
pério as forgas politicas estavam divididas essencialmente entre li-
berais e conservadores. Quando Dom Pedro Il atingiu a maioridade
em 1840, o Partido Conservador assumiu o poder, o que provocou
a revolta dos liberais. Tiveram inicio, entdo, conflitos armados na
provincia de Sdo Paulo, que ganharam adesdo dos liberais minei-
ros em 1842, com a participagdo inicial de quinze dos quarenta e
dois municipios existentes na época. Para conter os revoltosos, o
governo imperial enviou guardas nacionais e unidades do exército,
que deveriam prender os lideres do partido liberal. Transcorreram
vdrios conflitos durante mais de dois meses até que o movimento
foi finalmente abafado por completo. Os lideres foram julgados e
absolvidos seis anos depois.

indios em uma fazenda c. 1824

Durante a segunda metade do século surgiram os primeiros
avangos no setor industrial em Minas. No campo siderurgico co-
mecava a aumentar a produgdo e manufatura do ferro. Surgiram
ainda varias fabricas de produtos téxteis, laticinios, vinhos, alimen-
tos, ceramicas e lougas. Contudo as atividades agropecudrias domi-
navam a economia da época, sendo voltadas principalmente para
subsisténcia, desfavorecendo o crescimento econémico da provin-
cia. A mao de obra era predominantemente escrava, provenientes
dos que restaram das atividades mineradoras. A produc¢do de café




voltada para a exportagdo chegou a provincia no inicio do periodo
imperial e aumentou substancialmente até o fim do século. Contu-
do, a produgdo paulista sempre foi expressivamente maior e fatores
administrativos, naturais e econdmicos desfavoreceram o desenvol-
vimento da cafeicultura mineira na época.

Cafeicultura

Em 1889 tem inicio o periodo da Republica Velha no Brasil,
que foi comandado inicialmente por presidentes militares. Somen-
te em 1894 houve a eleigdo do primeiro presidente civil do Brasil,
dando inicio ao periodo da Republica Oligarquica. Em Minas Ge-
rais, surgiam os primeiros grandes bardes do café, responsaveis por
aumentar significativamente a producdo do estado. As oligarquias
cafeeiras tinham grande influéncia no cendrio politico nacional, a
ponto de escolherem os representantes que iriam ocupar o cargo
de presidente do pais. Os dois estados mais populosos do pais,
entdo, firmaram um acordo em que os presidentes eleitos seriam
alternados entre paulistas e mineiros, o que ficou conhecido como
politica do café-com-leite.

Houve, contudo, algumas divergéncias politicas entre os dois
estados, o que permitiu a eleigcdo de presidentes de outros estados,
embora nunca deixassem de exercer influéncia sobre o processo
eleitoral. Na década de 1920, varios fatores aceleraram o declinio
do dominio oligarquico, como revoltas populares, movimentos te-
nentistas e a crise econdmica do café, que se agravou ainda mais
com a grande depressdo. Mas a politica do café-com-leite terminou
de fato quando o entdo presidente paulista Washington Luis deveria
indicar um mineiro para sucessao, mas indicou outro paulista, Julio
Prestes. Em oposicdo ao episddio, Minas Gerais se uniu a Alianga
Liberal, que realizou um golpe de Estado em 1930 e instaurou uma
nova republica no Brasil, sob o comando de Getulio Vargas.

Industrializagao

O ciclo do café no estado teve certas caracteristicas particu-
lares que desfavoreceram o crescimento econémico do estado. O
lucro gerado pela cultura era em parte destinado aos portos de
exportacdo nos estados vizinhos. Além disso, findo o periodo da
escraviddo, nao houve a transi¢cdo direta para o trabalho livre e as-
salariado nas lavouras, o que levou a menor circulagdo monetdria.
Outro agravante era a desarticulagdo entre as regidoes do estado,
gue tinham mais relagdes econémicas com os estados vizinhos. Em
reconhecimento a esta situagdo, as elites mineiras iniciaram uma
tentativa de centralizar a economia estadual a partir de diversas ini-
ciativas, dentre elas a criagdo de uma nova capital, Belo Horizonte,
em 1897. Uma excec¢do ao atraso industrial foi a cidade de Juiz de
Fora, que apresentou um surto de desenvolvimento industrial sus-
tentado pela economia cafeeira aliado a proximidade com o Rio de
Janeiro. Contudo, tal desenvolvimento durou até 1930, quando a
competicdo com os outros grandes centros industriais do pais levou
a estagnacdo e posterior declinio do parque industrial da cidade.

O projeto de desenvolvimento mineiro estava pautado em
duas orientages. A primeira delas incluia a diversificagdo produti-
va, em que se pretendia a criacdo de uma forte agricultura capaz de
sustentar o desenvolvimento industrial. A outra estratégia envolvia
0 aproveitamento dos recursos naturais do estado para realizar a
especializagdo produtiva, com a producdo de bens intermedidrios.
Através das primeiras décadas do século XX o plano foi sendo gra-
dualmente implementado com diversas iniciativas, como a criagdo
da Cidade Industrial de Contagem em 1941. Contudo, o avanco foi
prejudicado por conta de problemas logisticos como a falta de ener-
gia e de uma rede eficiente de transportes.
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A partir do fim da década de 40 e ao longo da década de 50,
entretanto, Minas passa por um importante processo de transfor-
macdo, que visa sanar os problemas que barravam o desenvolvi-
mento mineiro, principalmente durante o periodo do mandato de
Juscelino Kubitschek como governador (1951-1955) e presidente da
republica (1956-1961). Foram criadas a Companhia Energética de
Minas Gerais (Cemig), varias usinas hidroelétricas e milhares de qui-
I6metros de rodovias. Um importante setor industrial que se desen-
volveu neste periodo foi o metallrgico, sustentado pela exploragao
do ferro na regido central do estado.[36] Contudo, a instabilidade
econOmica que se sucedeu durante a década de 1960 afetou a con-
tinuidade de tal crescimento, deixando o estado em defasagem. Du-
rante a ditadura militar, as federa¢des de industrias de Minas Gerais
e importantes industriais mineiros apoiaram o regime.

Na década seguinte, entretanto, Minas retoma sua trajetéria
de crescimento econémico beneficiado, sobretudo, pelo processo
de descentralizagdo industrial. Como resultado, o crescimento do
produto interno bruto mineiro foi superior a média nacional por
varios anos. Tal processo deveu-se ao incremento da produgdo in-
dustrial e fortalecimento da agricultura. Tal processo provocou ain-
da o aumento da porcentagem da populagdo que vivia nas cidades,
embora boa parte deste éxodo rural tenha motivado a emigragao
da populagdo para os grandes centros urbanos de outros estados.
Na década de 1980, o crescimento econdmico mineiro sofre uma
nova descontinuidade por conta da crise econémica generalizada
pela qual o pais passava. Mesmo assim, o crescimento mineiro ain-
da foi superior a média nacional. A partir da década de 90, o estado
apresentou baixo dinamismo econémico, seguindo a tendéncia na-
cional. A partir de entdo, Minas se consolida na economia nacional
com o terceiro maior PIB do pais, e se mantém na posi¢do até hoje

Aspectos Geograficos
Relevo

O relevo mineiro é caracterizado por planaltos com escarpas.
Entre os exemplos estdo a serra da Mantiqueira e a serra do Espi-
nhacgo. O Pico da Bandeira é o ponto mais alto do estado, com 2,8
metros de altura.

Oficialmente, as formas de relevo existentes no estado de Mi-
nas Gerais podem ser divididas nos seguintes tipos de unidades
geomorfoldgicas: planalto Cristalino, serra do Espinhago, depressdo
do rio Sao Francisco, planalto do Sdo Francisco e planalto do Parana.
O planalto cristalino possui altitudes médias de 800 metros — sen-
do reduzida ao aproximar-se da Zona da Mata —, apresentando de-
pressdes onde originam-se os vales dos rios Jequitinhonha e Doce.
A serra do Espinhago possui altitude média de 1 300 metros, rele-
vando-se por dividir a bacia do rio Sdo Francisco com as bacias hi-
drograficas costeiras. A depressdo do rio Sdo Francisco tem altitude
média de 500 metros e esta presente na parte oeste de Minas, em
sentido norte-sul. O planalto do S3do Francisco tem altitude média
de mil metros e é composto por chapaddes acidentados entrelaga-
dos por vales. Por fim, o planalto do Parana tem altitude média de
600 metros e corresponde ao sudoeste mineiro, sendo cortado por
rios como o da Prata, Tijuco e o Araguari.

Hidrografia

Na rede hidrografica, entre os principais rios do estado de Mi-
nas Gerais estdo o Doce, que nasce entre as encostas das serras da
Mantiqueira e Espinhago e percorre 853 km até desaguar no Ocea-
no Atlantico, no Espirito Santo; o Grande, cuja nascente esta na Ser-
ra da Mantiqueira, no municipio de Bocaina de Minas, percorrendo
1 360 km até o Rio Paranaiba, formando assim o Rio Parana (no




estado de Sdo Paulo); o Paranaiba, que nasce na Mata da Corda,
em Paranaiba, e tem aproximadamente 1 070 km; o Sdo Francisco,
que nasce na Serra da Canastra, percorre 2 830 km, cortando a Bah-
ia e passando por Pernambuco, Sergipe e Alagoas até desaguar no
oceano, sendo suas dguas essenciais para o turismo, lazer, irrigagdo
e transporte em varias cidades, especialmente no norte mineiro e,
por fim, o Jequitinhonha, que nasce na serra do Espinhaco, em Ser-
ro, e percorre 920 km até sua foz no Atlantico. Outros rios impor-
tantes do estado sdo o Mucuri, Pardo, Paraiba do Sul, Sdo Mateus e
das Velhas. O Parque Estadual do Rio Doce abriga o maior sistema
lacustre do estado. Contudo, existem importantes reservatérios de
usinas hidrelétricas, como a Represa de Furnas no sul e a Trés Ma-
rias no centro do estado.

Devido a grande quantidade de nascentes, o estado é conheci-
do como a caixa-d’agua do Brasil, tendo muitos desses rios relevan-
cia energética, agricola e turistica, com grande presencga de usinas
hidrelétricas, canais para irrigacdo e atividades de lazer. 16 bacias
hidrograficas compdem o estado de Minas Gerais, sendo a maior
delas a do Sdo Francisco, que abrange uma area de 2,3 milhdes de
km? no estado. Quatro regides hidrograficas abrangem o territério
mineiro, sendo elas a do Sao Francisco (tendo como principais com-
ponentes, em Minas, os rios Sdo Francisco, das Velhas e Paracatu),
do Atlantico Leste (rios como Sdo Mateus, Doce, Italinas e Itabapoa-
na), do Atlantico Sudeste e do Parana (composta pelas sub-bacias
dos rios Paranaiba e Grande).Na estagdo das secas € observado um
menor volume das aguas, sendo que no norte mineiro alguns cur-
sos chegam a secar nos periodos de estiagem. J& na estagdo das
chuvas ocorre a cheia dos rios e, por vezes, enchentes.

Clima

O clima em Minas Gerais é de influéncia tropical de altitude. A
temperatura média é de 202 C e ha duas estagdes bem definidas, a
de chuva e a seca.

No estado de Minas Gerais, predominam quatro tipos distintos
de clima: o clima subtropical de altitude (Cwb, segundo a Classifica-
¢do climatica de Koppen-Geiger), que ocorre nas regides mais ele-
vadas das serras da Canastra, Espinhago e Mantiqueira e em peque-
nas areas préximas as cidades de Araguari e Carmo do Paranaiba,
tendo estiagens no inverno e temperaturas amenas durante o ano e
cuja temperatura média do més mais quente é inferior a 22 °C; o cli-
ma subtropical de inverno seco — e com temperaturas inferiores a
18 °C — e verdo quente — temperaturas maiores de 22 °C — (Cwa),
observado a norte das serras do Espinhago e do Cabral; clima tro-
pical com inverno seco (Aw), que predomina no Tridngulo Mineiro,
na Zona da Mata, Vale do Rio Doce e em quase toda a metade norte
do estado, tendo estagdo seca no inverno e chuvas abundantes no
verdo, com precipitagdes anuais entre 750 mm a 1 800 mm; e o
clima tropical semi Umido com chuvas no ver&o (As), que ocorre no
norte mineiro, com precipita¢cdes anuais sempre inferiores a 1 000
mm e por vezes menores que 750 mm. Segundo a Superintendéncia
do Desenvolvimento do Nordeste (Sudene), o clima semiarido esta
presente em 88 municipios mineiros, todos no norte do estado,
muitos dos quais estdo em processo de desertificagdo.

O estado sofre influéncia de frentes frias durante todo o ano,
no entanto no inverno a presenca de um nucleo anticiclone sub-
tropical impede o avango da umidade, mantendo os dias secos e
ensolarados, e favorece a influéncia de massas de ar frio, configu-
rando-se a estagdo seca. Entre o final da primavera e comego do
verdo (principalmente entre novembro e margo), com o afastamen-
to do anticiclone, as frentes frias atuam com maior intensidade e
ha uma intensa organiza¢do da convecgao tropical, manifestada por
uma banda de nebulosidade convectiva, as chamadas zonas de con-
vergéncia — dentre as quais a zona de convergéncia do Atlantico
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sul (ZCAS) é a que mais afeta o estado, provocando dias seguidos
de chuvas intensas em algumas regides. Devido a nebulosidade, as
chuvas causadas pelas ZCAS e por frentes frias sdo capazes de pro-
vocar quedas de temperatura, que normalmente fica elevada nessa
época, devido a atuagdo de massas de ar quente continentais.

Ecologia e meio ambiente

Originalmente, a cobertura vegetal de Minas Gerais era cons-
tituida por quatro biomas principais: cerrado, Mata Atlantica, cam-
pos rupestres e a mata seca. O cerrado é o bioma predominante,
sendo observado em 50% do territério mineiro, mais presente na
porcdo oeste do estado. A vegetacdo é predominantemente ras-
teira, composta por gramineas, arbustos e arvores, tendo como
representantes da fauna tamandud, tatu, anta, jiboia, cascavel e o
cachorro-do-mato, além de espécies ameacgadas de extingdo, como
o lobo-guard, o veado-campeiro e o pato-mergulhdo.

A Mata Atlantica ocupa a segunda maior area de ocorréncia em
Minas Gerais, predominando nas regides da Zona da Mata, Cam-
pos das Vertentes, Sul, Metropolitana de Belo Horizonte, Vale do
Rio Doce e Vale do Mucuri, no entanto foi fortemente devastada,
ocorrendo atualmente em dreas restritas. A vegeta¢do é densa e,
devido ao elevado indice pluviométrico, bastante verde, sendo pos-
sivel encontrar bromélias, cipds, samambaias, orquideas e liquens
e, na fauna, macacos, preguigas, capivaras, ongas, araras, papagaios
e beija-flores. Os campos rupestres possuem cobertura vegetal de
menor porte e sdo tipicos das terras altas do estado, tendo vege-
tacdo herbdcea e poucas arvores, apresentando raposas, veados,
micos, capivaras e cobras.[64] J& a mata seca é uma fitocenose do
cerrado e ocorre no norte do estado, no vale do rio Sdo Francis-
co, apresentando plantas espinhosas e com galhos secos, dentre as
quais destacam-se as barrigudas, os ipés e os pau-ferros na flora e
a ariranha, a onga, a anta, a capivara e a aguia-pescadora na fauna.

Segundo o Instituto Estadual de Florestas (IEF), o estado con-
tava, em 2012, com onze estagdes ecoldgicas (que protegiam um
total de 12 528,9812 ha.), nove reservas bioldgicas (16 977,35 ha.),
onze monumentos naturais (8 581,8 ha.), quatro refugios de vida
silvestre (22 292,76 ha.), 16 areas de prote¢do ambiental (APA — 2
154 705,71 ha.), duas florestas estaduais (4 538,87 ha.), uma re-
serva de desenvolvimento sustentavel (4 538,87 ha.), 182 reservas
particulares do patriménio natural (RPPN — 90 148,39 ha.), e 23
parques estaduais. Sete parques nacionais também estdo situados
em Minas Gerais: Caparad, Grande Sertdo Veredas, Itatiaia, Caver-
nas do Peruagu, Sempre-Vivas, Serra da Canastra e Serra do Cip9,
de acordo com o Instituto Chico Mendes de Conservac¢do da Biodi-
versidade (ICMBio). A Serra do Cip0 é inclusive a maior comunidade
vegetal em espécies por metro quadrado do mundo.

Apesar da existéncia das areas de preservagdo, o estado ainda
apresenta consideraveis indices de desmatamento, encontrando-se
com 9,84% de seu territorio dentro do poligono das secas, segundo
dados da Organizagdo das Nagdes Unidas para Agricultura e Alimen-
tacdo (FAO). Outra situagdo grave é a da Mata Atlantica, cujo bioma
perdeu um espago de 10 572 ha. entre 2011 e 2012 em Minas Ge-
rais, o que representa 44% do total desmatado em todo pais.

A Mata Atlantica, que ja chegou a se estender do Rio Grande
do Sul ao Rio Grande do Norte de hoje, foi quase totalmente de-
vastada, restando atualmente apenas 5% de sua vegetagdo original
(cerca de 52 000 km?); em Minas Gerais, cobria cerca de 81,8% da
area que corresponde ao atual estado, mas hoje esse percentual é
de apenas de 7%, sendo os principais responsaveis pelo desfloresta-
mento, no periodo colonial, a extragdo do pau-brasil e as planta¢des
de cana-de-aglcar e café e, mais recentemente, a mineragdo e a
agropecuaria. Por outro lado, muitos projetos do governo e iniciati-
vas privadas estdo tentando reverter este quadro.[
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